

打好两大攻坚战 打造三个升级版
2015年湖州市重点建设立功竞赛活动
启动仪式

围绕中心 服务大局 主动作为 积极履职

湖州工会五年重点工作回顾

过去的五年,是湖州改革开放和经济社会发展取得显著成绩,现代化生态型滨湖大城市建设迈出坚定步伐的五年;是全市工人阶级队伍进一步发展壮大,为湖州发展作出重大贡献的五年;也是工会坚持“服务大局、服务职工”,各项工作取得新进展的五年。

湖州市各级工会在市委和省总工会的正确领导下,认真贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和中央党的群团工作会议精神、习近平总书记系列重要讲话特别是关于工会工作的重要讲话和批示精神,以及中国工会十六大和省工会十四大精神,坚定不移地走中国特色社会主义工会发展道路,围绕中心,服务大局,主动作为,积极履职,圆满地完成了市工会六大确定的目标任务。2012至2014年,连续3年获得全省工会重点工作考核一等奖和市十大群众满意单位,市总机关获省级文明单位称号。

一、致力提升职工素质,全力助推工会发展

如何提升职工素质,全力服务中心助推发展?市总工会进行积极探索,带领全市各级工会以“创先争优提素质、建功立业‘十二五’”为主题,广泛开展“劳动创造激励”工程,深化劳动竞赛“五项活动”,激励广大职工在“工业强市、产业兴市”创新发展中发挥主力军作用。

首先,广泛开展多层次、多形式的群众性劳动竞赛活动。如围绕全市项目建设和“治水治气”两大攻坚战,在重点工程项目中广泛开展立功竞赛活动;与市发改委一起加强组织发动和工作指导,选树十大示范工程,推动重点项目建设提速、提质、增效;围绕企业生产和转型升级,各级工会开展技能比武2094项,参与职工18.5万余人次;与争创“工人先锋号”相结合,开展“最美班组”“最美工人”评选活动,五年来培育市级以上“工人先锋号”196家,仅今年市、县区工会就举办班组长培训25期,培训1400余人。

其次,通过广泛开展职工技能素质提升、岗位创新、“技

能手进千家企业”等活动,近年来,湖州全市共建立各级职工实训基地191个,培育省级以上职工教育培训示范点16家,全市培训职工45.48万人次,实现技能晋级7.08万人次。评选市杰出职工、优

秀职工各50名,连续三年有3名职工获得省金锤奖。并在全市创建县区、市、省级创新工作室100家,评选和推广以职工名字命名的先进操作法738项。

并且,各级工会广泛开展

党的十八大精神宣传教育活动,以表彰、学习、宣传、比赛等形式,大力宣传劳模精神和“两爱两创”湖州职工精神,引导广大职工坚定理想信念,凝聚正能量,以积极向上的精神动力投身事业,为湖州发展立新功。



省总工会党组书记、常务副主席戴震华调研指导区域化工建工作

二、积极维护职工权益,构建和谐劳动关系



为努力构建和谐劳动关系,服务“平安湖州”的建设,五年来,市总工会带领全市各级工会深入实施“维权服务深化”工程,积极探索劳动关系矛盾预警调处机制,广泛开展劳动关系和谐企业创建活动,深入开展工资集体协商和劳动保护工作等,有效保障了湖州广大职工的合法权益和社会稳定。

首先,湖州市总工会努力拓展源头参与工作。积极探索政府主导、企业主体、多方联动、源头参与、平等协商的工作机制。如坚持政府与工会联席会议、劳动关系三方协调会议制度;主动参与涉及职工切身利益的调研,围绕职工文化建设、

开展机制建设至2015年6月,全市各级工会上报企业关停并转、欠薪、裁员等影响职工权益和社会稳定的事件730件(次),涉及职工46894人;协调劳动争议6266件,涉及企业6273家、职工38123人,挽回职工经济损失1.81亿元,维护了职工合法权益和社会和谐稳定。

同时,广泛开展劳动关系和谐企业创建活动。五年来,新创建省级和谐劳动关系先进企业26家、工业园区2家,市级先进企业150家、工业园区2家。

市总工会通过引导各级工会深入开展工资集体协商,目前全市建会企业工资集体协商建制率93.5%。长兴县区域性行业协商、吴兴区漾西铝合金行业、尹家村经编行业、长兴槐坎电容器行业协商成效明显。

并且,通过强化劳动保护分级管理,广泛开展和深化“安康杯”竞赛,积极配合市人大、政协开展防暑降温、职业病防治专项督查活动。五年来,全市共慰问企业1.95万家、职工78万余人,发放慰问款物近3500万元。



三、倾力顺应职工需求,真情营造“娘家”温暖

全心全意为职工服务是工会的宗旨。五年来,湖州市总带领全市各级工会顺应职工需求,探索开展职工普惠服务工作。市总工会每年推出“服务职工十件实事”,在深化困难职工帮扶的同时,服务更多的职工,给职工“娘家”的温暖。

市总工会不断加强职工服务中心的建设,推进职工维权帮扶中心向综合服务平台转变,职工服务网络向基层延伸。目前,湖州市、县区4家职工服务中心全部评为省级优秀,其中市本级被评为省级示范,获“市级群众满意窗口”称号。全市72个乡镇(街道)、开发区的328家企业已建立职工服务站、点。

深入开展以“春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”为载体的职工帮扶工作。据统计,五年来各级工会共介绍就业26151人次,提供就业培训18438人次;高温慰问职工78.18万人;资助困难职工子女上大学4003人;实施困难职工建档救助,走访慰问困难职工、困难劳模家庭2.37万户,发放慰

问款3293.55万元,帮助农民工平安返乡9.65万人次,设立环卫工人休息点166个等,在深化困难职工帮扶工作上作出实质性努力。

市总工会

积极拓展职工服务项目,在职工医疗互助、婚恋交友、疗休养、技能培训等方面创新工作方式,提升普惠力度。

今年,全市实现了职工住院医疗保险全覆盖,并增设“重大疾病互助保障”项目,实行全市统筹。目前全市职工参与住院医疗互助19.3万人,重大疾病互助14.5万人。几年来共筹集医疗保险互助保障金2027.065万元,16.57万册,培育职工余文化团队121家,文艺骨干214名。

付互助保障金1636.4万余元。

此外,积极开展工会会员优惠活动,累积发放工会会员卡5万张;建立湖州工会鹊桥网,累计举办活动100多场,参与职工1万多人次;在“送文化”的同时,更加注重“种文化”,联手职工中专、职工技能讲师团,累计培训3.2万人次。

通过广泛开展职工文化体育活动,深入实施“职工文化繁荣”工程,全市76个乡镇(街道)工会每年开展一次文体活动实现了全覆盖。五年来,共送文艺演出406场,电影4831场,图书资料16.57万册,培育职工余文化团队121家,文艺骨干214名。



2015湖州市“劳动缘·太湖情”职工集体婚礼

四、强化工会作用发挥,着力加强自身建设

为强化工会作用的发挥,积极加强工会自身建设,湖州市总工会致力于坚持党建带工建,围绕“四型”工会建设目标,深入实施“自身建设提升”工程,提升服务能力,突出基层基础,加强工作创新。

五年来,市总工会全力开展集中建会行动,稳步推进基层工会组建工作,实现了三年任务两年完成的目标。至目前,湖州全市已建基层工会达8200家,工会会员85.5万人。同时,探索加强村(社区)联合工会建设,各级工会女工组织、经审组织同步组建。

市总工会积极推进乡镇级总工会机构、人员编制、干部配备等方面问题的解决。目前,全市76个乡镇、街道、开发区实现了总工会组建全覆盖,并且均按

要求配备了专职主席(副主席)和工会干部。

在“基层组织建设年”三年

行动计划的推进中,市总工会积极引导乡镇(街道)、开发区总工会规范化建设争优晋位活动,启动“双争”活动。据统计,五年来,共评选表彰示范乡镇(街道)工会国家级4家,市级14家;省级以上模范职工之家34家、模范职工小家22家;市级先进职工之家75家;市级以上优秀工会工作者42名。

市总工会围绕全面依法治国战略,加大法治宣传工作力度,大力推进工会法治化建设。

并且努力转变工作作风,以“树三风、强三力”为主题,严抓机关作风建设、工会领导班子和干部队伍建设,认真落实党风廉政建

设责任制,着力推行“阳光工会”。

市总工会成立新闻中心加强与宣传系统的合作,完善工会网络,建立健全了新闻宣传的“内动”“外联”机制,形成工会“大宣传”格局;推进传统媒体与新媒体的运用,构建了“声、屏、报、刊、网”立体式宣传格局。工会信息工作每年获全省工会信息工作先进单位和市委系统先进单位。

在市总工会的统筹推进下,市各产业工会、省(部)属企业工会的工作取得了新发展,亮点纷呈。如工会经费收缴、财务、经审、资产管理工作取得新进展,市总连续11年获得全国财务工作先进集体,市总经审会连续2年获得全国工会经审工作先进集体。

■见习记者何悦撰稿、整理



推进基层工会广泛开展职工文体活动